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M T S  BÀI T P V T LÍ HAY CH N L C: PH N I N T  H C 
 

6. I N TÍCH VÀ I N TR NG 
6.1. M t t  i n ph ng không khí (t  1) g m hai b n c c tròn có ng kính D t song song cách nhau 
kho ng m t d. Tích i n cho t  n hi u i n th  U r i ng t kh i ngu n. 
a/ Tính n ng l ng c a t . Áp d ng b ng s : D = 10cm, d = 0,5cm, U = 100V. 
b/ Dùng t  th  hai có các b n nh  t  1, nh ng kho ng cách gi a hai b n là 2d, c ng c tích i n n 
hi u i n th  U r i ng t kh i ngu n. Sau ó a t  1 vào lòng t  2  các b n song song nhau và hoàn 
toàn i di n nhau. So sánh n ng l ng c a h  t  sau và tr c khi a t  1 vào lòng t  2. 
6.2. M t v t nh  kh i l ng m, tích i n âm q, có th  chuy n ng 
trên m t ph ng ngang c nh m t b c t ng th ng ng trong m t 
i n tr ng u E n m ngang vuông góc v i t ng và h ng ra xa     

b c t ng. L c ma sát tác d ng lên v t nh  có  l n f không i và 
f<| |,q E. Ban u v t nh   cách t ng o n L, truy n cho v t m t 
v n t c v0. Bi t r ng va ch m gi a v t và t ng là hoàn toàn àn 
h i và không làm thay i i n tích c a v t. Tính t ng quãng ng 
mà v t i c cho n khi d ng l i? 
6.3. Ba qu  c u a, b, c cùng kh i l ng, cùng i n tích, theo th  t  c gi  n m yên trên m t m t ph ng 
ngang nh n. N u th  qu  c u a ra nó s  thu c gia t c ban u là 1m/s2, n u th  qu  c u c ra nó s  có 
gia t c ban u là 3m/s2. H i n u th  qu  c u b ra thì nó s  có gia t c ban u bao nhiêu? 
6.4. M t ng th y tinh kín AB dài L c t nghiêng góc  so 
v i ph ng ngang trong m t i n tr ng u h ng th ng ng t  
d i lên nh  hình v . Trong ng có m t qu  c u nh  tích i n 
d ng ban u c gi  yên t i u A. Th  qu  c u t  do thì nó s  
b t u tr t lên phía trên. H  s  ma sát gi a qu  c u và thành ng 
là . Va ch m gi a qu  c u v i u B c a ng là àn h i và i n 
tích qu  c u luôn không i. Tính t ng quãng ng mà qu  c u 
i c cho n khi d ng l i? 
6.5. Trong i n tr ng u E h ng th ng ng xu ng d i 
có hai qu  c u nh  cùng kh i l ng m, tích i n 2q và -q (q>0) 

c treo vào i m O b i s i dây m nh nh  cách i n nh  
hình v  Xác nh l c mà dây treo tác d ng vào i m O. Gia 
t c tr ng tr ng là g. 

 
 

7. DÒNG I N KHÔNG I 
7.1. Cho m ch i n nh  hình v : ngu n i n có hi u 
i n th  U không i. Khi óng khóa K vào ch t 1 thì 

am-pe k  ch  0,1A. Khi óng K vào ch t 2 thì am-pe 
k  ch  0,4A còn vôn k  ch  120V. Tính i n tr  R và 
i n tr  c a vôn k . 

 
7.2. Trong hình v  bên A, B, C là ba t m kim lo i  l n, trên b n B 
có m t l  th ng nh ; b  ngu n i n có su t i n ng E=45V, i n 
tr  trong không áng k ; R1:R2:R3=3:2:1. M t h t electron xu t phát 
t  tr ng thái ngh  t i m t i m g n b n A, i xuyên qua l  nh  trên 
b n B  sang b n C. B  qua tác d ng c a trong l c. Kh i l ng 
electron là m=9,1.10-31kg và i n tích c a electron là e=-1,6.10-19C. 
Tính v n t c c a electron khi i qua b n B và khi t i b n C? 
 
 
7.3. M ch i n bên trong và m t s  hi n th  c a m t ôm k  c mô t  nh  các hình v  d i ây. Ban 

u ng i ta cho hai u o c a ôm k  ti p xúc nhau và i u ch nh R0 t i giá tr  14,1k  thì kim ch  th  
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ch  t i v  trí t i a E. Khi o m t i n tr  có giá tr  15k  thì kim ch  th   v  trí chính gi a C trên m t s . 
Khi o m t i n tr  Rx thì kim ch  th    chia th  t  D. B  qua i n tr  trong c a ngu n i n. Tính Rx 
và i n tr  Rg c a i n k  trong máy o. 
 
 
 
 
 
 
7.4. M t b p i n có công su t nh m c P0=400W, m t ngu n i n khi không m c t i có hi u i n th  
gi a hai c c b ng hi u i n th  nh m c c a b p i n. N u m c b p i n vào ngu n i n thì công su t 
th c t  c a b p là P1=324W. H i n u m c hai b p song song nhau vào ngu n i n thì công su t th c t  P2 
c a h  hai b p là bao nhiêu? 
7.5. Trong m ch i n  hình v  d i ây, t t c  các i n tr  u có cùng giá tr  là r, hai am-pe k  có i n 
tr  vô cùng nh . Khi m c m t ngu n i n có hi u i n th  U không i vào hai i m B và C thì am-pe k  
A1 ch  8,9A. 
a) Tính s  ch  am-pe k  A2? 
b) Bi t r=1 , tính hi u i n th  U t vào B, C? 
c) Xác nh i n tr  t ng ng c a o n m ch BC khi ó? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. T  TR NG VÀ C M NG I N T  
8.1. M t h  tr c t a  xOy t trong không gian, phía trên tr c 
x có m t i n tr ng u E n m ngang h ng sang ph i, phía 
d i tr c x có m t t  tr ng u B vuông góc mp t a  và 
h ng vào trong nh  hình v . T  i m A(0;y1) th  r i t  do 
m t qu  c u nh  kh i l ng m, i n tích q<0. Qu  c u b t u 
ti n vào i n tr ng t i i m B(0;y2), b t u ti n vào t  tr ng 
t i i m C(-x;0) và n i m D thì b t u chuy n ng th ng 

u theo ph ng ngang. Xác nh tung  y3 c a i m D? Bi t 
gia t c tr ng tr ng là g. 
 
8.2. Hai ng dây d n kim lo i, i n tr  không áng k , t song song nhau và cách nhau o n L=0,4m 
trong m t ph ng n m ngang vuông góc t  tr ng u th ng ng B=0,2T. t hai thanh tr t ab và cd, 
m i thanh có chi u dài L và i n tr  R=0,1 , trên hai ng dây d n. Tác d ng l c F không i vào 
thanh ab làm cho ab và cd cùng chuy n ng u v i các v n t c l n l t là v1 và v2. Xác nh dòng i n 
ch y qua thanh ab và hi u i n th  Ucd gi a hai u thanh cd? Bi t l c ma sát tác d ng lên m i thanh là 
0,2N. 
8.3. Cho m ch i n nh  hình v . Thanh kim lo i ab dài 0,7m và 
có i n tr  trên m t n v  chi u dài là 2 /m c kéo tr t 
trên hai dây d n th ng dài song song và cách nhau 0,5m v i v n 
t c không i v=3m/s. Trong quá trình tr t, ab luôn vuông góc 
hai dây d n. Bi t R1=2 , R2=3 , i n tr  các dây d n không 
áng k , C=1nF. H  th ng n m trong m t t  tr ng u B=1T 

vuông góc v i m t ph ng m ch i n. Tính hi u i n th  gi a 
hai u thanh ab và i n tích c a t  i n. 
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8.4. Hai thanh d n i n dài có i n tr  không áng k  c t th ng 

ng cách nhau 10cm trong m t t  tr ng u B=0,2T có ph ng 
chi u nh  hình v . Ng i ta t gác lên hai u trên c a hai thanh 
d n m t thanh kim lo i AB dài 10cm có kh i l ng 2g và i n tr  
0,5 . Phía d i AB có m t thanh kim lo i CD có i n tr  0,5  có 
th  tr t d c theo hai thanh d n và luôn ti p xúc v i hai thanh d n  
hai u C và D. Kéo cho CD chuy n ng th ng u lên trên. Tìm 
v n t c nh  nh t c a CD  thanh AB b  y lên. L y g=10m/s2. 
8.5. Trong m t ph ng hình v  có m t vòng dây kín hình tròn mang 
dòng i n I ch y theo chi u ng c kim ng h . Trên ng kính 
AB c a vòng dây,  v  trí g n i m B h n, ng i ta t c  nh m t 
dây d n th ng dài vuông góc m t ph ng vòng dây và mang dòng i n 
I’ ch y h ng vào bên trong m t ph ng hình v . H i d i tác d ng 
c a l c t  vòng dây s  chuy n ng nh  th  nào? 
 

M T S  BÀI T P V T LÍ HAY CH N L C: PH N QUANG H C 
 

9. QUANG HÌNH H C 
9.1. M t màn nh c t song song v i m t b n g  cách màn 
21cm, trên b n g  có m t l  h ng tròn bán kính 5cm. M t 
chùm sáng h i t  i qua l  h ng t o ra m t v t sáng tròn bán 
kính 2cm trên màn nh. Sau ó ng i ta t vào l  h ng m t 
th u kính m ng thì th y  l n v t sáng trên màn nh không 
thay i. H i th u kính lo i gì và có tiêu c  bao nhiêu? 
9.2. Dùng m t th u kính l i tiêu c  4cm, ng i ta thu c nh c a m t i m sáng S t trên c chính 
và cách th u kính 12cm. N u sau ó ng i ta kéo th u kính th ng xu ng d i m t kho ng 3cm thì nh 
c a i m sáng S s  d ch chuy n nh  th  nào? 
9.3. M t ngu n sáng hình tròn ng kính 20cm  cách m t t m màn kho ng 2m. M t qu  c u nh  

ng kính 8cm c t trong kho ng gi a ngu n sáng và t m màn sao cho ng th ng i qua tâm 
ngu n sáng và tâm qu  c u có ph ng vuông góc v i màn. H i ph i t qu  c u cách màn bao nhiêu  
trên màn ch  có bán d  mà không có bóng en? 
9.4. t m t ngu n sáng i m t i tiêu i m m t th u kính h i t   tiêu c  f.  phía bên kia th u kính t 
m t màn nh vuông góc tr c chính th u kính và cách th u kính m t o n 2f. Khi ó trên màn nh có m t 
v t sáng tròn bán kính R. Gi  màn nh và th u kính c  nh, d ch chuy n ngu n sáng d c theo tr c chính 
th u kính sao cho v t sáng tròn trên màn có bán kính ch  còn b ng R/2. H i ph i d ch chuy n ngu n sáng 
t i v  trí nào? 
9.5. M t th u kính l i tiêu c  5cm c t sao cho quang tâm c a nó trùng v i g c t a  O còn tr c 
chính thì trùng v i tr c t a  Ox. M t ngu n sáng i m S t t i i m có t a  (-6cm;0). 
a) Xác nh t a  nh S’ c a ngu n sáng S qua th u kính. 
b) Bây gi  ng i ta c a ôi th u kính theo m t m t ph ng i qua tr c chính và vuông góc v i tr c Oy r i 
kéo hai n a th u kính ra cho i x ng qua tr c Ox và cách nhau 0,4cm. Xác nh t a  nh c a ngu n 
sáng khi ó? 
9.6. M t th u kính m ng ph ng-l i tiêu c  f, m t ph ng m  b c. 
M t v t ph ng nh  chi u cao h c t th ng góc trên tr c chính 
và cách th u kính o n 2f. 
a) V  hình  xác nh v  trí và tính ch t c a nh? 
b) Tính toán  xác nh v  trí và  l n c a nh? 
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